

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS DEMOCRACIAS QUE HABLAN DEL "DERECHO DE GENTES" PERMANECEN INSENSIBLES AL DOLOR DE ESPAÑA

El Gobierno de la República entrega una nota de protesta a Francia e Inglaterra por el hecho de que el criminal bombardeo de Alicante no haya merecido por parte de aquellos países una pública condenación

Y pregunta al Gobierno británico si va a adoptar medidas para evitar la repetición de esos asesinatos de poblaciones civiles, de acuerdo con su iniciativa del mes de Febrero último

LA PAZ DE EUROPA

España, verdadero eje de la vida internacional

Constantemente se habla del eje Berlín-Roma, o del Berlín-Roma-Tokio, o del París-Londres, o del París-Londres-Washington. Se hace gravitar sobre cada uno de ellos la vida internacional en su conjunto y en sus pormenores integrantes. Ninguna palpación escapa a la observación de tales ejes, que influyen esencialmente en los acontecimientos mundiales. Ahora, en ellos se encuentran los orígenes de una nueva guerra. Mas no es en esas zonas conexas donde está la raíz de los sucesos futuros. En ellas se apoyan y elaboran. De lo que se piensa y se decide en Londres, en París, en Berlín, en Washington, en Roma, no puede abstraerse ningún rincón del Planeta. Son los grandes motores del desenvolvimiento social por su fuerza, por su riqueza, por su rango. Quiérase o no, abroquelarse tras una rotunda neutralidad es insuficiente para librarse de la influencia de tan poderosos medios de acción. Sobre la ufanía de la neutralidad de Holanda días pasados surgió un eclipse que, pasajero hoy, puede no serlo mañana. Sobre Suiza se ha cernido tan seria la amenaza contra su arraigada y firme neutralidad, que apresuró a buscarse escudo de defensa en la Sociedad de Naciones. Aun en los casos de neutralidad respetada, como la española durante la gran guerra, fueron patentes las luchas entre aliados y germanófilos, que en más de una ocasión estuvieron a pique de dar al traste con ella. Es, pues, indudable la eficacia de las grandes concentraciones nacionales en el desenvolvimiento de los sucesos internacionales; tienen una acción centrífuga notoriamente reconocida, capaz de poner en riesgo la paz de los Estados. Pero en este caso, esas zonas de influencia no son las que esencialmente influyeron en la motivación de una guerra europea posible, ni siquiera de ellas depende. Depende de las circunstancias, y las circunstancias no tienen su voto en el capricho o la voluntad de las grandes potencias conexas que forman los ejes de que tanto se habla, satélites y no astros en nuestro tiempo con relación a la guerra.

La columna fija a cuyo alrededor giran los acontecimientos mundiales está clavada en la España leal. Ella es el verdadero eje de la vida internacional. Es vano rodear a los creados por pactos de naciones amigas con efímeras, aunque deslumbradoras, preponderancias. Esos ejes son consecuencia de las circunstancias, y éstas han querido que la paz de Europa se derive de la guerra española. Los hechos preponderantes que actualmente son la preocupación de Cancillerías y Gobiernos, aunque superficialmente aparecen extraños a este rincón del Mundo, hárbaramente macerado por la ambición imperialista, se concatenan y a veces se derivan de lo que en España ocurre. Los Tratados entre grandes potencias, las apresuradas anexiones de países débiles o indefensos, el precipitado rearme a que se entregan los más poderosos Estados, los enormes empréstitos en proyecto, las enmascaradas movilizaciones de Ejércitos y Flotas, las exaltadas arengas cesáreas, las misteriosas urdimbres que teje incansable la diplomacia, todo lo que plasma en expresión de zozobra frente a la posibilidad de una nueva conflagración gira alrededor de España, que es el verdadero eje de la vida internacional, pues ésta, en sus rumbos, depende de las fases y solución de nuestra guerra.

España, que no siente vanidad de ser el eje del porvenir de la paz en Europa, supo a tiempo que lo sería. A su previsión no escapó lo venidero, sabiéndose buena presa para las ambiciones del fascismo, y dándose cuenta de la realidad, lo advirtió reiteradamente a las democracias y a la Sociedad de Naciones. En España no se ventilaba sólo la satisfacción del anhelado despojo y mucho menos un pleito civil interno. En nuestro suelo, estremecido por la metralla invasora, se dilucidaba la magna cuestión de la libertad del Mundo, lo cual sembraba de riesgos para la paz europea la dilación en acudir a solucionar el problema español o la indiferencia u hostilidad ante nuestro deseo de resolverlo por nosotros mismos. No se nos hizo caso, y fatalmente se convirtió a España en origen de los acontecimientos mundiales. Destacando en un fondo siniestro y obscuro de amenaza de guerra europea, España es el eje.

LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Hasta ahora se han publicado los nombres de 3.245 italianos muertos en la batalla del Ebro

Roma, 28.—Los periódicos publican la decimosexta lista de legionarios italianos muertos en España. Comprende 51 nombres, con lo que el número de italianos muertos en la batalla del Ebro se eleva a 3.245.

EL ESPIONAJE NAZI EN NOROCCIDENTE DE AMERICA

Detención de agentes secretos ocupados en los servicios del trasatlántico "Bremen"

Nueva York, 28.—El fiscal norteamericano Hardy ordenó el viernes por la noche la detención de dos oficiales y de dos marineros del trasatlántico alemán "Bremen", que zarpo anoche. El fiscal ha declarado que uno de los oficiales, aunque inscrito en el servicio de restaurante, es un "oficial político", y el otro, un oficial radiotelegrafista.

Texto de la nota del ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, entregada en los ministerios de Negocios extranjeros de Inglaterra y de Francia

Barcelona, 28.—El ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, recibió esta tarde a los periodistas, manifestándoles que en la mañana del sábado nuestros embajadores en París y Londres, Sres. Pascual y Azárate, visitaron a los respectivos departamentos de Negocios extranjeros para hacer entrega de la siguiente nota:

«Excelencia: En la última reunión de la Sociedad de Naciones me permití llamar la atención del Consejo sobre el grave peligro que para la población civil española constituían ciertas palabras pronunciadas en el curso de la discusión de la cuestión planteada por mi Gobierno, según las cuales...»

Fue bajo esa impresión que puse particular empeño en evocar los bombardeos de Barcelona, Almería, Guernica y otros, a los que se han entregado sistemáticamente las fuerzas regulares italoalemanas de invasión; formulando al mismo tiempo la esperanza de que tales palabras no debilitarían en nada la adhesión dada por el Gobierno británico a la resolución del Consejo de 29 de Mayo de 1937, en la cual el Consejo, después de expresar su emoción por «los horrores resultantes de la guerra», condenaba «los recursos en la guerra española de métodos contrarios al derecho de gentes y los bombardeos de ciudades abiertas».

El último bombardeo de la ciudad de Alicante (por su indescribible ferocidad, debiera llenar de horror y repugnancia, para emplear una frase del actual primer ministro británico, a los responsables del presente estado de cosas en Europa) ha venido a confirmar lo bien fundado de mis temores. Pero hay en todo ello algo que, rebasando la esfera general de las consideraciones de carácter humanitario, coloca a los Gobiernos que en el mes de Febrero de este mismo año, y a raíz de uno de los más violentos bombardeos de Barcelona, tomaron la iniciativa de exhortar al Gobierno de la República y a los rebeldes para que cesaran en el bombardeo de ciudades abiertas, ante una responsabilidad moral bien precisa.

Fiel al criterio de siempre del Gobierno de la República de hacer cuanto estuviere de su parte para humanizar la guerra, el ministro de Defensa Nacional en aquella época, D. Indalecio Prieto, hubo de dar a conocer con anterioridad a aquella gestión una nota pública suya del 29 de Enero de 1938 que decía que «la Aviación republicana se abstendría en absoluto de bombardear poblaciones de la retaguardia lejana si el enemigo desiste de hacerlo, y que el Gobierno de la República se allanara con gusto a cualquier iniciativa encaminada a un compro-

miso mutuo mediante el cual quede descartado de la guerra un procedimiento de lucha con el cual, sobre el dolor de derramar sangre inocente, se acumule la pesadumbre de acelerar la ruina de España».

Y con posterioridad al bombardeo de Barcelona, el 3 de Febrero el ministro de Defensa Nacional hizo pública una segunda nota, igualmente comunicada de manera oficial al Gobierno británico, en la cual se declaraba lo siguiente: «Divulgado ya el propósito de los referidos Gobiernos de emprender gestiones para evitar los bombardeos de ciudades distantes del teatro de la guerra...»

Tres meses después nos encontramos ante una situación en la que el Gobierno de la República, consciente de su concepción de la

Dice la radio de San Sebastián...

«Por motivos de índole superior ha sido aplazado el plazo de la constitución de Amigos de Italia.»

Quizá esos «motivos de índole superior» sean los constantes disturbios que hay en la sufrida capital donostiarra, promovidos entre falangitas e italianos.

Además de la casualidad que la política de Yagüe—el de los asesinatos en masa en la plaza de toros de Badajoz—cuenta en San Sebastián con bastantes adeptos.

Quizá, quizá sean esos los motivos de índole superior. Estamos en el secreto.

Las elecciones de hoy en Checoslovaquia

París, 28.—Informes llegados a esta capital dan la impresión de que la jornada electoral de mañana en Praga transcurrirá tranquila e igualmente en el resto de Checoslovaquia. No obstante, el Sr. Bonnet no se alejará de París en estos momentos, decisivos para la situación internacional, y cuya relativa calma está a merced de cualquier incidente. El ministro de Negocios extranjeros, que debía marchar mañana a Perregueux para asistir a un acto de los ex combatientes, presidido por el mariscal Pétain, ha tenido que disculparse, porque el domingo por la tarde habrá de entrevistarse con el ministro de Checoslovaquia, que llegará a París procedente de su país.

guerra, sigue procurando evitar al resto del país las consecuencias de un desencadenamiento frenético de métodos de lucha cuya finalidad es la de exterminar a la población civil, mientras que la aviación invasora, insensible, como sus jefes, a los dolores de España, multiplica cada día sus ataques aéreos a las ciudades de la retaguardia del tipo y la brutalidad del que acaba de ser víctima Alicante.

Por lo demás, nada ha vuelto a saberse del curso y desarrollo de las negociaciones cuya iniciativa y responsabilidad tomaron los Gobiernos británico y francés en el mes de Febrero, con el fin de llegar a un acuerdo que pudiese término a la aplicación de métodos de guerra que, aparte de los dolores y sufrimientos que ocasionan al pueblo español, constituyen un verdadero baldón para la Humanidad.

El Gobierno de la República, al hacerse intérprete cerca del Gobierno del Reino Unido del sentimiento de honda indignación que ante tales hechos experimenta el pueblo español, formula su más enérgica protesta de que el hecho de Alicante no haya merecido de quienes un día le estimularon a cesar en los bombardeos de ciudades abiertas ni una sola palabra pública de condenación.

Por otra parte, el Gobierno de la República queda obligado a solicitar del Gobierno del Reino Unido una aclaración concreta sobre las declaraciones de las que, conjuntamente con el Gobierno francés, tomó la iniciativa en el mes de Febrero último. El Gobierno de la República celebraría saber si el Gobierno del Reino Unido, caso de seguir considerándose ligado por la responsabilidad anexa a dicha iniciativa, cuenta con la práctica medida apropiada para evitar la repetición de crímenes como el perpetrado recientemente en la ciudad de Alicante.

Aprovecho esta oportunidad para reiterar a V. E. el testimonio de mi más alta consideración. Barcelona, 27 de Mayo de 1938.—Julio Alvarez del Vayo.»

La fracasada sublevación fascista en Méjico

Cedillo pierde el avión preparado para la fuga

Méjico, 28.—La Aviación federal de San Luis se ha apoderado en el aeródromo cedillista de El Salto de un avión rápido, en el que Cedillo, procedente del Senzontle, debía huir.

Cedillo no pudo ser capturado.

Tropas federales persiguen al fugitivo

Méjico, 28.—El ministerio de Defensa comunica que una columna de Caballería se acercó ayer, por sorpresa, a la hacienda El Senzontle, adonde se había retirado Cedillo.

Este tuvo el tiempo justo para huir hacia El Salto, perseguido por tres escuadrillas federales.

Los federales se apoderaron en la hacienda de un avión.

INFORMES OFICIALES

El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En los montes de Conqués y San Cornelio, del sector de Tremp, se ha combatido hoy con resultados favorables para nuestras armas.

LEVANTE.—En la zona de Castellar se lucha con extraordinaria violencia en las inmediaciones de la cota 1.307. Los rebeldes presionaron con apoyo de artillería y aviación por el sector sur de Castellfort, consiguiendo ocupar, a pesar de la resistencia de nuestros soldados, las cotas 1.270 y 1.165.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.»

Tres escuadrillas aéreas facciosas arrojan bombas a ambos lados del rompeolas del puerto de Barcelona, con escaso daño

Barcelona, 28.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado la siguiente nota:

«AVIACION.—Por el mar, y perpendicularmente a la costa, han hecho su aparición en Barcelona, a las diez veintiocho horas de esta mañana, frente al puerto, ocho trimotores Junker, en dos escuadrillas: cinco en ala y, a poca distancia, tres más en cuña. Los aparatos han descargado varias bombas a la altura del citado lugar, cruzando seguidamente por el sector sur de la población y desapareciendo con rumbo al sureste, a la altura de Prat.

Nuestras baterías han hecho fuego intenso contra ellos, obligándoles a tomar altura y a deshacer su formación. Han arrojado ochenta bombas, la mayor parte de las cuales han caído a ambos lados del rompeolas. Han resultado cuatro personas heridas, dos de ellas graves.»

NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

A bordo del buque inglés "Greatend" se hallaba un observador italiano

Ha sido conducido a Perpiñán por las autoridades

Barcelona, 28.—En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

«Entre las personas que viajaban a bordo del buque inglés "Greatend", agredido por la aviación del invasor, se encontraba el observador italiano Rosario Messa Cappa, capitán de la Armada, jubilado hace años y al servicio actualmente del Comité de no intervención.

Al darse cuenta las autoridades españolas de que entre las personas salvadas por su iniciativa y bajo su dirección figuraba el señor Messa Cappa, lo notificaron al ministro de la Gobernación, quien ordenó fuese llevado a un hotel de Valencia, bajo la natural pero respetuosa custodia, y trasladado luego a Barcelona, desde donde fue transportado en automóvil, sin que mediara requerimiento de nadie, a Perpiñán.

A su llegada a dicha ciudad, y en presencia del cónsul de España, D. Tomás Bilbao, y del prefecto de Perpiñán, invitado al efecto, el Sr. Messa Cappa manifestó su profundo agradecimiento por el

trato de que había sido objeto por parte de las autoridades españolas, agregando que estaba decidido a hacerlo constar así en todas partes.

El Gobierno español se reserva, por lo demás, en cuanto correspondiese al insólito caso de la presencia de dicho observador en el puerto de Valencia.

Noticias de Perpiñán confirman que el italiano Messa Cappa ha sido tratado con toda clase de consideraciones. Perpiñán, 28.—El observador italiano Messa Cappa, que se encontraba a bordo del barco británico hundido ante Valencia, pasó ayer tarde por Perpiñán, de regreso a Italia. Estuvo en el Consulado de España, donde fue recibido por el cónsul, Sr. Bilbao. Aunque se ha negado a hacer declaraciones, ha afirmado que fue tratado por el Gobierno de la República española con toda clase de consideraciones, y que nunca estuvo detenido, sino alojado en un excelente hotel.

Rumores de una sublevación falangista en Málaga

Gibraltar, 28 (urgente).—Viajeros llegados de La Línea dan cuenta de persistentes rumores que circulan, según los cuales los falangistas, al igual que lo sucedido recientemente en Pamplona, se han sublevado en Málaga, produciéndose choques en las calles. Hay muchos detenidos.

EL GOBERNADOR DICE...

Es necesario pagar los alquileres, y no hay por qué alarmarse

El gobernador civil de Madrid, camarada Gómez Osorio, al recibir ayer a los informadores en aquel centro oficial, les habló de los complejos problemas de actual interés, con lo que demuestra su permanente preocupación por resolver los conflictos de distinta especie que se le plantean y que estudia con interés y detenimiento para proceder en justicia y favor de las conveniencias del pueblo en general.

La autoridad espera, tanto de los vecinos como de los organismos políticos y sindicales, que procederán inmediatamente a establecer el contrato necesario, abonando los alquileres correspondientes. No hacerlo así constituye vulneración de las disposiciones vigentes, y a nada ha de extrañarle que se adopten por las autoridades todas las medidas conducentes a su cumplimiento.

Estrenos para mañana. CANTOL: 'La rosa del rancho'. RIALTO: 'Su majestad mister Kelly'. MADRID-PARIS: Johan Straus. 'Un gran film musical'.

MONTE DE PIEDAL. El próximo día 6, a las diez de la mañana, comenzarán en las oficinas centrales, plaza de las Descalzas, número 2, las subastas de ropas empeñadas en los meses de Abril y Mayo de 1937.

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL. DOMICILIO PROVISIONAL. VELAZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26. TELEFONOS 57972, 57973 Y 57974.

Espectáculos

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO. TEATROS. A las 4 y 6,30. ASCASO.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

COMENTARIOS SIN TRASCENDENCIA. En los puertos está la clave

En la sesión del Consejo municipal celebrada ayer, el señor Serrano Batanero, con frase precisa, dió cuenta de cómo en Tebar (Cuenca) se habían vendido sardinas una peseta más caras de lo que la tasa determina, sin garantía de salubridad, y que fueron llevadas a tal pueblo por un comián que ostentaba el rótulo del Ayuntamiento.

Se autoriza el cruce de la calle de Alcalá a la de Peligros y el de la de Alcalá a la salida de la del Barquillo, estando encargado el agente de servicio de dirigir esta maniobra en la forma más conveniente para la circulación.

La velocidad de 40 kilómetros-hora, establecida para la circulación urbana, no deberá rebasarse. Los conductores tomarán siempre todas las precauciones señaladas en el Código de circulación para el cruce de las calles, y en las proximidades de las paradas fijas y discrecionales de los tranvías amoniarán o detendrán la marcha si fuera necesario.

EL PROBLEMA DE CHECOSLOVAQUIA. Las dificultades financieras y militares de Austria motivan la "prudencia" alemana

Se interrumpen las negociaciones comerciales germanocheacas. Praga, 28.—Ha sido publicado un comunicado anunciando que las negociaciones comerciales germanocheacas en Berlín han quedado interrumpidas. La Comisión checoslovaca ha marchado a Praga para informar a su Gobierno.

claran que el problema de los sudetes entra en una nueva fase, y que Henlein está dispuesto a presentar inmediatamente un programa extenso y detallado sobre las modalidades de aplicación de las peticiones de su partido en materia de autonomía administrativa.

La Unión Nacional de Suecia pide el abandono de la Sociedad de Naciones

Estocolmo, 28.—Una Comisión de la Unión Nacional de Suecia ha presentado al rey una petición con 29.718 firmas pidiendo que Suecia salga de la Sociedad de Naciones.

Conferencia de Miguel San Andrés

Hoy domingo, a las seis de la tarde, se celebrará la cuarta conferencia del ciclo organizado por el Hogar Asturiano, que estará a cargo de Miguel San Andrés, delegado de la Subsecretaría de Propaganda, quien versará sobre el tema «La gesta de Asturias».

Actos para hoy

A las diez de la mañana, festival-homenaje a los combatientes y mutilados de guerra y sus familiares, pertenecientes al Sindicato de Artes Blancas, en el cine Proyecciones, organizado por la Comisión de Ayuda de los Grupos Socialistas y O. S. R. de Artes Blancas.

TEATROS DE VARIEDADES

GALDERON.—3,45 y 6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landá, Guilién, María Arias, Juanao, Elvira Copella, Cepero, Lupe Rivas, Cacho, Habichuela, Sergio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinita, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Jhonson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

DISPOSICIONES OFICIALES

Nombramientos de gobernadores.—Movilización de los reemplazos de 1926 y 1925

Ascensos en el Instituto de Carabineros. Barcelona, 28.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Presidencia.—Decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Albacete a D. Ernesto Vega de la Iglesia; de Alicante, a D. Ricardo Mella Serrano; de Ciudad Leal, a L. David Antona Díaz; de Cuenca, a D. Jesús Monzón Reparaz; de Córdoba, a D. Antonio Hemis Albero; de Granada, a don Esteban Martínez Sánchez; de Guadalajara, a D. José Cazorla Moure, y de Jaén, a D. Antonio García Sanz.

mismo mes. Estas concentraciones se efectuarán en los Centros de Reclutamiento, Instrucción y Movilización más próximos a la residencia actual del movilizado. Orden circular aclarando la de fecha 3 del actual relativa al procedimiento por el que ha de concederse la medalla del Deber, en el sentido de que deberá entenderse que en todas aquellas fábricas y talleres en los que existan comisarios políticos y delegados de este ministerio, corresponderá a éstos la facultad de hacer la propuesta de recompensa a que se alude en la mencionada circular.

Bando del alcalde sobre la circulación

El alcalde ha dictado un bando sobre tráfico y circulación, cuya parte dispositiva es la siguiente: «Conductores.—Vienen éstos obligados a exhibir la documentación que acredite su aptitud para conducir (carnet debidamente legalizado) siempre que les sea exigida por los agentes de circulación, obligación a la que no deberá resistirse conductor alguno, por cuanto así se especificará de modo preciso si conducen vehículos personas no capacitadas ni autorizadas para tal menester.

Hidráulica Santillana, S. A.

En el «Boletín Oficial» de la provincia de Madrid y «Gaceta» de la República de fechas 2 y 12 del corriente mes, respectivamente, aparece el anuncio de esta Sociedad referente al resultado del sorteo celebrado el día 15 Abril 1938 para amortizar 498 obligaciones hipotecarias de esta Compañía, emitidas en 1917, con expresión de los números de las amortizadas, cuyo pago se anunciará oportunamente. Madrid, 26 de Mayo de 1938.—El secretario del Consejo de Administración, César Fuentes.

La sanidad de los facciosos es muy deficiente

Barcelona, 28.—En un puesto sanitario de primera línea del frente del Este se ha observado que desde hace días aumenta el porcentaje de los heridos que no son bajas nuestras. Ha llegado a registrarse el 75 por 100 de asistidos evadidos del campo faccioso o prisioneros. Estos soldados han llegado a nuestras filas en delicadísimo estado por tener que arrastrarse y todos dicen que la sanidad en la parte contraria está muy abandonada.

EL MEJOR REGALO. Un MANTON DE MANILA o una MANTILLA LEGITIMA DE LYON, que no pasan de moda y valen más cada día. Ve la Exposición de SERRANO, 38.

NORDISKA. No arregla, perfecciona SU RADIO. ALCALA, 101. Teléfono 52514.

BODEGA AREVALO. VINOS DE MESA AJEREZADOS. ACUERDO, 32. Teléfono 40387.

CASA ROMANILLOS. SASTRERIA DE MILITAR Y DE PAISANO. PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, NUMERO 6. TELEFONO 62473.